

黔东南日报

QIANDONGNAN DAILY

电子版: <http://dzb.qdnrbs.cn>

黔东南新闻网: <http://www.qdnrbs.cn>

2021年5月31日 星期一 农历辛丑年

要闻邮箱: qdnrb1@163.com

图片邮箱: 1185023322@qq.com

黔东南新闻网邮箱: qdnzxw@163.com

中共黔东南州委主办

黔东南州融媒体中心

黔东南日报社出版

代号65-31

国内统一刊号CN52-0017

第10425期 今日8版

凯里地区
天气预报
免费获取重要气象预
警信息,请致电96121

白天 多云
夜间 多云到阴天有阵雨
风向 偏北风1-2级
风力 19~29℃

中共中央办公厅印发

《关于中央企业在完善公司治理中加强党的领导的意见》

新华社北京5月30日电 近日,中共中央办公厅印发了《关于中央企业在完善公司治理中加强党的领导的意见》(以下简称《意见》),并发出通知,要求各地区各部门结合实际认真贯彻落实。

《意见》对中央企业进一步把加强党的领导和完善公司治理统一起来,加快完善中国特色现代企业制度作出部署,提出要求,是推进中国特色现代企业制度建设的标志性制度成果,对于中央企业坚持和加强党的全面领导、加快建设世界一流企业,具有重要意义。

《意见》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面落实习近平总书记关于坚持党对国有企业的领导必须一以贯之、建立现代企业制度必须一以贯之的重要指示要求,立足于在完善公司治理中加强党的领导,明确了中央企业

党委(党组)在决策、执行、监督各环节的权责和工作方式。

《意见》提出,中央企业党委(党组)是党的组织体系重要组成部分,在公司治理结构中具有法定地位,在企业发挥把方向、管大局、促落实的领导作用。同时,《意见》在明晰中央企业党委(党组)讨论和决定重大事项的职责范围,规范党委(党组)前置研究讨论重大经营管理事项的要求和程序,明确党委(党组)在董事会授权决策和总经理办公会决策中发挥作用的方式,强化党委(党组)在执行、监督环节的责任担当,以及加强党委(党组)自身建设等方面,作出了制度性安排。

《意见》强调,各地区各有关部门和各中央企业党委(党组)要加强分类指导,鼓励探索创新,在国有企业完善公司治理中切实加强党的领导。

田园展新景 乡村插秧忙

眼下正是插秧的季节,在苗乡侗寨田间地头,呈现出一派繁忙的景象。明亮的水田,青翠的秧苗,耕作的村民,构成了一幅乡村耕种新图景。



5月29日,从江县加榜梯田景区举行首届“插秧节”,加榜乡加贡村数百苗族村民聚集到梯田里,在插秧前举行“开秧节”仪式,迎接一年栽秧时节的到来。(通讯员 吴德军 摄)



时下正是杂交水稻制种秧苗移栽的黄金时节,在岑巩县思聪镇磨寨村杂交水稻制种基地,村民正在田间移栽秧苗,一片繁忙。(通讯员 唐鹏 摄)



初夏时节,麻江县坝芒乡乐坪村水稻种植户抢抓农时,在田间插秧。(通讯员 罗文刚 摄)

杨月艳:

琵琶歌,我此生最珍贵的财富

黔东南州融媒体中心记者 康莉 王佳丽 潘皇林



人物名片

杨月艳,侗族,黎平县高重镇洋寨村人,侗族琵琶歌国家级非物质文化遗产代表性传承人。杨月艳自幼学习侗族琵琶歌,嗓音条件好,民族风格把握准确,深受广大人民群众喜爱。演唱与弹奏融为一体,有很强的表现力,是侗族“高重琵琶歌”的代表性演唱者。她长期担任中学、小学的侗族琵琶歌辅导员,培养了众多的侗族琵琶歌表演新秀。

“侗家天后的歌声总是那么迷人,百听不厌!”

“从小就听着您的歌声,长大以后

您还是依旧年轻美丽,歌声更动人了。”

“师傅就是师傅,唱得真到位。”在黎平县,有一位远近闻名的女琵琶歌师名叫杨月艳。打开她的抖音平台,发布的演唱琵琶歌的短视频,每一条都有几百、上千个点赞,网友纷纷留言,听她演唱琵琶歌是一种精神享受,是当之无愧的“侗家第一女琵琶歌师”。

5月23日,记者一行来到黎平县,见到了侗族琵琶歌国家级非物质文化遗产代表性传承人杨月艳。走进她的家中,记者见到玩具、识字卡片散落在客厅里。

眼前的杨月艳,娇小可人,一双炯炯有神的大眼睛充满灵气,虽然已经年过五十到了当奶奶的年纪,但岁月不曾在她脸上留下痕迹。

“大家都说您的面容几十年都不变,还像二十几岁的小姑娘一样,今天终于相信了。”

“老了老了,但是老人说过歌养心、饭养身,一唱起琵琶歌来,我觉得我还是像小时候那样无拘无束,心中只有热爱。”

在与记者的闲聊中,杨月艳拿出了几十年来积累的手抄歌本,如今几千首

琵琶歌早已深深刻在她的脑海里。

“艳夺春光香满地,月移花影映长空。”——特奖给月艳第一歌手以资鼓励。翻开其中一本,记者见到首页这句赠言,才知道早在三十年前杨月艳就已经是寨子里远近闻名的“第一歌手”了。

琵琶歌距今有200多年历史,歌词多是五言、七言体,也有长短句,音韵严格,代表着侗族诗歌的最高水平。琵琶歌通过不同的节奏与唱词,描绘出婚嫁喜庆、美好爱情等侗族人的生活。

1977年的一个晚上,寨子里燃起篝火,大人、小孩都聚在一起,听村里的歌师赵学开弹唱琵琶歌。杨月艳也挤在人群中。

“赵老师扛了一个大琵琶,边弹边唱,觉得他特别有才,唱的歌都特别有道理。当时就萌发了一个念头,很想跟他学习琵琶歌。”回忆起最初想学琵琶歌的情景,杨月艳记忆犹新。

杨月艳向赵学开表明了想拜他为师的意愿,赵学开十分高兴,当下答应了她。要想学好琵琶歌,得先学会弹琵琶,学会歌词曲调。最重要的还要有个好记性,能记住歌词。

“不难,我都不觉得难。”杨月艳告诉

记者,她只用了三个晚上就学会了弹琵琶的要领,歌词老师唱一遍她就能记住。

作为杨月艳的师傅,赵学开不禁称赞她:有天赋,有好嗓音,是个成为歌师的好苗子,非常难得。

此后的三年间,杨月艳勤学苦练,学会弹唱的侗族琵琶歌多达几十首。13岁那年,村里请榕江晚寨的侗族歌师来唱歌,村民们都挤在村中坪子里,翘首等待歌师。在等待的间隙,有人说:“我们本寨不是有个小姑娘会唱嘛,让她先来唱一下。”

就这样,杨月艳第一次被推到大家面前唱歌。年少的月艳一点儿也不惊慌,镇定自若地弹唱了一首有40多首的侗族琵琶歌,足足弹唱了半个小时。

镇定自若地弹唱了一首有40多首的侗族琵琶歌,足足弹唱了半个小时。月艳小年纪唱得居然一句不落,声音又悦耳。比一般歌师唱得好,真是了不得!从此,小歌师杨月艳的名声传遍了周边侗族村寨。(下转第三版)



入夏过后,空气中带着几分热意。笔者走进黄平县一碗水乡水淹塘村,真切感受到党史学习教育为这里带来不一样的“热度”。郁郁葱葱的山坡上,今年43岁的村民滕建和养殖的60多头体壮膘肥的黄牛正在津津有味地啃食着青草。“转行养牛,一年有3到5头牛出售,5万多元的收入,现在一家5口人的日子越过越红火喽!”滕建和喜笑颜开。

滕建和家是黄平县群众致富的一个缩影。当前,水淹塘村党支部紧密结合党史学习教育,心怀为百姓谋幸福,立足区位优势,组建成立养牛合作社、中药材合作社等农村产业合作社,通过“党组织+合作社+脱贫户+农户”,引导群众发展壮大本地特色种植养殖业,新建占地500平方米标准化集中养牛小区5个,扶持150头—200头规模养牛示范户15户,带动全村发展黄牛养殖2000多头,45户农户加入合作社得到了实惠。

如何健全完善群众增收和防贫长效机制?如何在为民服务解难题中践行初心使命?该县把党史学习教育成果有效转化到巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接实际工作中,紧紧围绕脱贫群众持续增收这条主线,按照“特色产业富民、长短结合、龙头带动、夯实增收”的总体思路,以聚焦特色、创新发展、加大投入等工作为重点,大力发展脱贫产业,把“输血”逐步转化为“造血”,为群众持续稳定增收奠定长效机制,助推乡村振兴。

“黄平县以实实在在的成效让群众感受到党史学习教育带来的新变化新气象,通过把群众增收牢牢地‘镶嵌’在产业链上,为乡村振兴装上‘助推器’。”黄平县扶贫办负责人唐成兴说。

“住的是木板房,喝的是浑水塘,吃的是救济粮……”这是旧州镇大碾房村青杠树村民小组昔日生活的真实写照。而如今,走进距村委会5公里的冷水河移民社区,家家住新房,喝上自来水,脱贫致富奔小康。

在村民龙金武看来,搬下山,留得住,关键是能致富。“政府组织我们学习种植技术,与公司签订种植协议,山坡上种的吊瓜不愁卖。搬下来在社区扫地,一个月还有800元收入,就像芝麻开花节节高,日子越来越幸福了。”

不仅是水淹塘村,在黄平县党委政府扶持、企业带动下,全县产业发展热潮涌动,遍布坝区和山乡的16万亩粮食、9万亩生态蔬菜、8万多亩特色林果、10万亩中药材以及各类特色养殖,成了群众持续增收致富的产业。推广“支部+公司+基地+农户、订单+合作社+保底、基地+种管+移交”等模式,培育中药材、吊瓜、万头肉牛、10万头生猪养殖等产业,实现2万余人就近就地就业。

推进产业发展助力乡村振兴,黄平县做强做优“黄平金黄鸡”“石屏蓝莓”“黄平糯米”“黄平线辣椒”优势产业,抓好“一县一业”创建工作,着力打造“一村一品”,并将山地特色农业与民族文化旅游充分结合,建设了一批集娱乐和农业旅游观光为一体的农业庄园,推动休闲农业和乡村旅游蓬勃发展。

同时,在保障群众持续稳定增收上,黄平县创新发展模式,不断拓宽群众增收渠道。利用财政专项扶贫资金,设立产业发展基金,将资金投入合作社、龙头企业发展产业,让资源变资金,让资金变股金。积极探索“党建+公司+基地+农户”模式,扶持发展22家农业龙头企业辐射带动群众稳定增收。

产业富民,乡村振兴。如今,在黄平县广袤的田野上,以中药材、蓝莓、李子果种植为主的水果产业和以茭白、马铃薯、野蔬菜种植为主的蔬菜产业,拓展以订单为主的七环养猪、蔬菜和烤烟产业,积极培育的黄精、蓝莓、百香果等新兴产业……已构筑成一幅乡村振兴壮美画卷。

美味飘香迎客来

——天柱县巧打美食牌迎接州十二届旅发大会

通讯员 陈光昌

“各展绝活烹调炒,家家农庄处处香。”黔东南州第十二届旅发大会即将在天柱召开,天柱城乡各农庄、农家乐、宾馆、饭店等使出浑身解数,推出各自的镇店招牌菜,迎接各地游客的到来。

“游客来天柱,点名血浆鸭!”在天柱县社学街道桥联村江头寨山月山庄有限公司,几伙客人在山庄背后的树林里散步,等待着厨房里的血浆鸭飘香,即可就餐。“我们山庄的前身是桥联乡村旅游合作社,为了迎合全州旅发大会,解决游客吃的问题,现在把合作社升级为公司,主打血浆鸭。”公司总经理姚宇说。

州十二届旅发产业发展大会将于6月1日至2日在天柱举行,山庄正在完善烧烤区、游泳池、安装民族风情浮雕、服务主楼翻新,可以一次性接待游客300多人就餐,于6月1日试营业,将以风味独特的血浆鸭迎接游客的到来。

酸辣味血浆鸭,养胃补体糊米鸡。天柱县渡马镇甘溪侗寨农家乐和往常一样,停车场摆满了自驾游的车辆,屋内包间,屋外长桌宴,座无虚席。来自深圳的杨女士一家刚从塘车瀑布游玩回来,就直奔甘溪农家乐,没想到会遇到一桌难求。杨女士来甘溪旅游,吃的都选糊米鸡,她觉得熬制的鸡肉鲜嫩,糊米酥软,鸡肉与糊米融合的汤更鲜美,是在其他地方喝不到的。

店老板杨国先告诉笔者,因糊米鸡全部选用农家饲养的土鸡,配以炒香的糊米,用慢火熬煮,鲜而不腻,芬芳扑鼻,深受消费者青睐。虽然甘溪距离县城有30分钟的车程,每逢节假日,驱车过来吃饭的游客依然很多。

近几年来,天柱秉承“绿水青山就是金山银山”的发展理念,形成了以土鸡为主的土鸡、油茶、蔬菜、精品水果、

中药材、食用菌等“1+5+N”产业融合发展格局,出现了“稻+鸭”“稻+鱼”并存的良好局面,为“舌尖上的中国”提供了源源不断的原生态食材。凤玖玖油茶生态鸡2018年获国际森林博览会展品金奖,“天柱茶油”2019年获国家地理标志保护产品,“天柱骡鸭”2020年成功入选国家地理标志农产品认证产品,叫响了“舌尖上的中国”天柱品牌。

优质的食材、响亮的品牌。天柱围绕旅游活县战略,巧打美食牌:举行“吃货节”,推出侗家腌鱼、三门塘骨茶、角角鱼等系列美食,打造“舌尖上的天柱”,勾住游客味蕾;组织天柱县餐饮名店、名菜参加黔东南州“黔菜展示品鉴推广活动暨十佳餐饮名店、名菜、名厨评选大赛”,白市头碗、石洞三月肥、天柱血浆鸭、竹林木叶神仙豆腐等名菜享誉黔东南;举办农特产品电商年货节,苗家腊肉、侗家米酒、邦洞年肥、高酸大米等名头越唱越响。

在天柱金鸡广场周边、三星岩文化苑脚下、蚂蟥龙街区等,笔者看到,主营血浆鸭、生态鸡、生态鹅的农家乐、大排档,食源来自本地,品质有保证,生意火爆。

公路沿线、景区景点、特色小镇、传统村落的农家乐、餐饮店如雨后春笋般涌现,目前天柱已初步形成了白市头碗、远口发豆腐、盆盆猪肝粉肠、高酸红皮子等为代表的天柱特色菜肴。

“吃货节”推出侗家腌鱼、三门塘骨茶、角角鱼等系列美食,打造“舌尖上的天柱”,勾住游客味蕾;组织天柱县餐饮名店、名菜参加黔东南州“黔菜展示品鉴推广活动暨十佳餐饮名店、名菜、名厨评选大赛”,白市头碗、石洞三月肥、天柱血浆鸭、竹林木叶神仙豆腐等名菜享誉黔东南;举办农特产品电商年货节,苗家腊肉、侗家米酒、邦洞年肥、高酸大米等名头越唱越响。

在天柱金鸡广场周边、三星岩文化苑脚下、蚂蟥龙街区等,笔者看到,主营血浆鸭、生态鸡、生态鹅的农家乐、大排档,食源来自本地,品质有保证,生意火爆。

公路沿线、景区景点、特色小镇、传统村落的农家乐、餐饮店如雨后春笋般涌现,目前天柱已初步形成了白市头碗、远口发豆腐、盆盆猪肝粉肠、高酸红皮子等为代表的天柱特色菜肴。

发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享!

总值班

李田清

一版责任编辑

冯哲

一版校检

罗文斌

